

# 大货车右转安全盲区难题如何破解?

“在路上遇到大货车，离它远一点。”这条朴素的交通常识背后，是一起又一起惨痛的事故。

“新华视点”记者调查发现，大货车在右转弯时尤其容易发生事故，甚至成为一些城市致人死亡最多的交通事故类型。大货车右转弯事故多发，与其视野盲区有很大关系。安全盲区问题，有没有办法破解？

## 大货车右转易肇事

大型货运车、工程运输车等车辆右转弯时，因驾驶员视野盲区较大，容易将同方向直行的非机动车、行人卷入车底，这被业内人士称为“吃人右转”。

据大货车驾驶员们反映，右转盲区造成的交通安全问题主要出现在城区，尤其是交通路口上自行车、行人混行在机动车道时，驾驶员需要观察的目标物较多，容易忽略盲区，易把行人、自行车、电动自行车剐蹭进去。

“我们也很苦恼右转盲区的安全问题。”货车司机马俊说，“一旦出事故，代价太大了，所以我们在城市里行驶时总是小心再小心。”

据杭州市交警部门统计，杭州市2019年重型货车右转弯事故共造成65人死亡，占重型货车交通事故死亡数的28.76%；2020年重型货车右转弯事故造成64人死亡，占重型货车交通事故死亡数的33.33%。

“重型货车右转弯事故已经成为杭州城市道路交通事故致人死亡最多的事故类型。在别的城市，此类事故也是造成人员死亡较多的事故类型之一。”杭州市交警支队交通治理部门负责人曹启兵说。

右转肇事固然有驾驶员疏忽大意、疏于观察的因素，更重要的原因是大货车车辆设计造成的盲区隐患。



路面的右转盲区警示区。

河北工业大学土木与交通学院副教授王清洲曾对此做过调查研究。他说，很多车辆都存在转弯盲区，但是大货车的转弯盲区是最大的。一般来说，车身长度越长，盲区越大。公交车等车辆其实也存在盲区，但是盲区较小。

“这种盲区分为两种：一是内轮差盲区，可以理解为车辆最前面的车轴与最后面的车轴角度不一样，两者距离越长，盲区越大；二是后视镜盲区，牵引车和挂车之间存在铰接轴，形成一定角度，牵引车右转时，挂车还是直行的。”王清洲说。



大货车右转盲区示意图。

## 多地推行“右转必停”

为防范大货车右转事故，上海、深圳、南京等多地规定或倡导“右转必停”，即大型车辆驾驶人进入路口后先停稳、再瞭望，确保安全再起步。这个“停”，可能只需要短暂的几秒，却留出了安全时间。

今年以来，上海市交警部门在浦东部分路口通过设置隔离墩，提示途经的大货车右转弯时必须停车，并采取“电子警察”监控措施。经过一段时间实践后，取得了良好效果，路口伤亡事故大幅下降。此后，上海市交警部门选取了43个路口，加装警示牌，要求大型车右转弯过程中，必须刹停一次，再起步。不按规定行驶

的，将处以记3分、罚款200元的处罚。

“公司有大型车辆近80辆，推行‘右转必停’后，我们从技术、人员、设备上对所有车辆进行监督，安排了监督人员实时查看车辆行驶轨迹，如果发现车辆没有‘右转必停’，将会通过后台实时提醒。”上海永煜实业发展有限公司常务副总经理聂国杰说。

此外，天津、杭州、成都、合肥、昆明等多地交警部门还在大货车通行较多的十字路口，划出了“右转危险区”，喷涂上显眼的红色或黄色，警示大货车驾驶员和行人等。

山东省济南市历城区交警大队大队长孙如彬介绍，当地采取了“空中+车辆+地面”的大货车右转盲区立体警示系统，在空中安装了可调角度凸面镜帮助驾驶员消除盲区，同时设置提示牌提醒；在车辆上推广安装报警系统，利用距离探测器等消除盲区；在地面上标出盲区警示区。这套警示系统建设以来，涉及大货车右转盲区死亡事故同比下降50%。

杭州市公安局副局长、交警支队支队长李建明认为，针对大货车肇事肇祸情况突出问题，应该从车辆安全设计标准等源头上采取有效措施，防止悲剧不断上演。

## 技术升级迫在眉睫

记者调查发现，大货车在车辆设计上的确存在盲区漏洞，现行的多项国标也尚未对此做出明确要求。

东风商用车智能感知技术专家韦建介绍，盲区是车辆结构决定的固有性问题，目前已经有一些解决办法，比如要在大货车的下方和侧面安装防护装置，车辆转弯要有语音提示等，但是仍然有改进的空间。

针对安全盲区问题，多家受访企业介绍了不同的技术解决方案：一是在车辆后视镜等位置安装一个或多个摄像头，当摄像头监控区域存在目标信息时，会通过声音或视觉信号提醒驾驶员；二是在车辆前后轮各安装一对毫米波雷达，如果雷达监测到附近

有目标物，驾驶室里会进行声光报警；三是从车辆上投射出灯光警示，可以运用在夜间行驶的环境，用闪光或红色光影，让行人或其他车辆及时察觉到进入危险区域。

货车司机王晓伟说，他的车辆安装了4个监控摄像头，也张贴了警示标志，大概要多花1200元。“其实很多卡友都支持技术升级。监控摄像头既可以消除盲区，也可以防止碰瓷，还可以防止货物或柴油燃料被偷。”

其他国家也有一些值得借鉴的经验。比如，在车辆的右侧车门上配备车门观察窗，俗称“OK镜”，约有电脑屏幕那么大；通过这个观察窗，可以直

接观察到车辆右侧区域。日本一些企业采用了这个方案，我国也有企业采用了这个方案。

王清洲表示，推进大货车国标的更新，需要交通运输部、工信部等部门跟进。

一家业内领先企业的负责人坦言，企业不怕国家标准严格，但是最好少出地方标准；如果各地标准不兼容，车厂就不好干。为了给消费者降低成本，建议国家出台规定，如果大货车具备一定级别的安全防护，可以降低保险费率。大货车的保险费很贵，一年要几万元；如果保险费打折，推动车辆安装安全设备的效果就会很明显。

新华社北京10月25日电

## 时评 “精日”言行不容放纵

贴有“必胜日本总军区731部队”“支那制造”标语的汽车呼啸而过、戴侵华日军军帽在大街上招摇过市……近期，国内接连出现“精日”事件，引发舆论关注。这种伤害民族情感、违背社会良知的行为在受到法律制裁、社会唾弃的同时，必须引起足够的警醒。

民族血泪不容嘲弄，民族尊严不容亵渎。从1931年九一八事变到1945年日本无条件投降，14年间日本侵略者对中华民族犯下了罄竹难书的滔天罪行。这段历史是中华民族永远无法忘却的惨痛记忆，也是人类历史上极其黑暗的一页。日本侵华的罪行铁证如山，已经被牢牢钉在历史的耻辱柱上，任何人都不能对此否定、粉饰甚至美化，否则就是伤害中国人民感情，亵渎国际法律尊严，挑战人类良知底线。

极少数“精日”分子用看似无知、实则无耻的方式拿屈辱历史开玩笑，把民族伤

痛当成娱乐，用出格言行来赚流量，这种罔顾历史事实、挑衅社会公理的行为，必须受到道德的谴责和法律的严惩。针对“精日”行为，不能有任何犹豫观望，更不能有任何妥协退让。单位和个人都有权对上述行为进行批评、劝阻和制止，形成对这种恶劣行径“人人喊打”的社会氛围。

不知是不是“护身符”，任性不是“通行证”。“精日”行为令人错愕愤怒，更值得人们警惕。不自重何以自强？不对“精日”行为说不，无以告慰牺牲的先烈和逝去的同胞，也无法助于汲取历史教训，不断努力前行。一个记得来路的民族是没有出路的民族。无论什么时候，我们必须铭记伟大的抗日战争，弘扬伟大的抗战精神，全社会特别是青少年必须认清日本军国主义的侵略本质，自觉抵制历史虚无主义的思潮，让爱国主义成为每个中国人的坚定信念和底色。

新华社沈阳10月25日电



新疆北山羊  
雪中嬉戏

进入10月份后，在新疆博州的苏鲁别珍套山，国家二级保护动物北山羊开始聚集、繁殖，皑皑的白雪中，它们成为最耀眼的“星”。  
中新社发